

4. 各类关节炎引起的腰痛，如类风湿性关节炎，强直性炎柱炎，牛皮癣性关节炎等此类疾病均可引起腰脊痛。

5. 脊柱病变引起的腰腿痛，又分先天性脊柱畸形；如隐性脊柱裂，椎弓裂，L₅骶化，S₁腰化等。后天性脊柱病变：骨质退化性变化，

间盘退化性变，椎管狭窄，脊椎结核，原发性肿瘤等。

除此以外，还有脊柱外的软组织病变引起腰腿痛；如梨状～综合征，L₃横突综合征，臂上皮神经炎，肌筋膜炎，棘上及棘韧带损伤。腰肌劳损等。

硬膜外封闭及牵引治疗腰椎间盘突出症疗效观察

解放军第89医院创伤外科中心（山东潍坊 261200）

张希利 王宪臣 姚树汉 丁明 王勇

1986年～1990年我们采用硬膜外腔药物封闭配合腰椎牵引治疗腰椎间盘突出症172例，并与单纯牵引92例相比较，经观察和随访，前者疗效优于后者，报告如下

临床资料

综合组男128例，女44例；年龄34.5±9.5岁；病程6天～4年。突出部位：左侧91例、右侧76例，双侧5例，L₄～L₅ 149例、L₅～S₁ 25例。对照组男58例，女34例；年龄35.5±9.5岁；病程4天～3年。突出部位：左侧36例，右侧52例，双侧2例；L₄～L₅ 71例、L₅～S₁ 21例。两组病人均有临床症状，经体检和X线、B超及CT摄片检查诊断为腰椎间盘突出症。

治疗方法

1. 硬膜外腔药物封闭：患者侧卧于牵引床上，疼痛明显侧在下，取L₃～L₄或L₄～L₅为穿刺点，常规硬膜外穿刺，成功后，用2%利多卡因液6～8ml加醋酸强的松龙注射液2ml(50mg)、维生素B₁₂100ug(2ml)注入硬膜外腔，然后平卧5～15分钟，观察无不良反应后，再俯卧位进行牵引。

2. 牵引：采用西安东方机械厂生产的YM79-B型电动牵引推拿床。操作：脱去外衣，俯卧在牵引床上，牵引带固定在胸、骶段，暴露定位标准处，调整牵引重量，开动牵引开关，使腰段轻缓拉开，此时密切观察血压、呼吸、脉搏及腰肌紧张情况，牵引20分钟。然后

将按摩锤对准突出部位，开动按摩开关使橡皮按摩锤垂直上下锤击震荡突出部位周围（每分钟50～60次），复位后固定突出的定位标志处，松解牵引固定带。按脊柱骨折搬运法，护送至病房或家中，仰卧在铺有泡沫的硬板床上。继续处理如下：(1)病人绝对仰卧至24小时以上，腰围固定。给予流汁、半流汁饮食。(2)24小时后翻身变换体位，但不宜次数过多。(3)3天后下床在室内轻微活动，5～7天后行理疗，如：超短波治疗，促进其康复。(4)牵引后可给予止痛、舒筋活血、维生素类药物口服。

综合组采用以上方法进行治疗，对照组只进行牵引后理疗。

结果和体会

疗效标准 治愈：临床症状、体征消失，活动自如，可恢复原工作。显效：临床体征消失，自觉症状尚有小腿外侧及足背外侧轻度麻木不适感，活动功能正常，可以从事一般工作。好转：腰腿痛明显好转，传导性疼痛减轻，可恢复工作。无效：症状与体征同术前，无明显改善。（见附表）

综合组与对照组的显效率分别为83.1%和71.7%。经统计学处理具有显著性差异($P < 0.05$)。

腰椎间盘突出症是由于椎间盘的纤维环破裂，髓核突出，直接压迫和刺激神经根，使神经根及周围产生肿胀、粘连、炎症，

附表 两组疗效比较

治疗结果	例数	百分率		
		对照组	综合组	对照组
治愈	128	53	74.3	57.6
显效	15	13	8.8	14.1
好转	21	15	12.2	16.3
无效	8	11	4.7	11.9
合计	172	92	100.0	100.0

出现疼痛。牵引治疗此病目前仍是一种行之有效、方法简便、疗效显著的治疗方法。但牵引治疗时，紧张的腰部肌肉松驰是不完全的，对那些有恐惧心理、肌肉松驰效果较差，甚至反而更紧张。为此我们采用硬膜外腔药物封闭后进行牵引治疗，使受累神经根在突出物上由紧张变松弛。椎体间隙增大，产生椎间盘内负压，利于纤维环外层和后纵韧带的张力及突出部位锤击之冲击力，使突出之髓核还纳或改变

位置，解除对神经根的压迫和刺激。硬膜外腔注药可使药物直接作用于病变部位，改变局部的血液循环，减轻神经根的水肿、充血及炎性增生性变。维生素B₁₂具有营养神经、促进神经组织代谢和神经细胞再生，可增强对致病因素的抵抗力，从而达到满意的临床疗效。且比单纯运用牵引、理疗、按摩等方法治疗疗效显著，治疗时间缩短，本组病例综合组平均治疗2.5次，而对照组则平均8次，具非常显著性差异（P<0.01）。综合组治疗5次均判定无效。

牵引后病人腰部保护很重要，不宜过早进行大运动量的功能活动。循序渐进地增加运动量和必要的物理疗法，如超短波、电兴奋、中频电疗后效果更佳。6年来，采用此法治疗腰椎间盘突出症，远期疗效满意，复发率低。对经保守治疗无效病例，以手术治疗为佳。

抱膝圈治疗髌骨骨折致腓总神经损伤1例

安徽省怀宁县中医骨伤医院（246100）马进

夏×，男，39岁，农业。因左膝部外伤，肿痛，膝关节功能障碍一天入院。X片示左髌骨横断骨折，两断端分离<1cm，余骨未见异常。入院后，抽取关节腔内淤血，遂以抱膝圈及长腿夹板外固定。第三天患者诉左小腿外侧及足背皮肤麻木，踝背伸及伸趾无力查体：左膝轻度肿胀，足下垂，踝背伸及伸趾肌力几近0°，小腿外侧及足背皮肤触觉迟钝，末梢血运无异。拟诊，抱膝圈系带捆扎不当致腓总神经损伤。经调整抱膝圈系带，肌活VitB₁、B₁₂及中药活血化淤、益气通络等综合治疗后，左小腿及足背皮肤麻木消失，踝背伸肌力渐恢复正常。

常。

讨论 髌骨骨折断端分离<1cm，一般整复后，采用抱膝圈外固定，造成腓总神经损伤者临床报道不多。造成腓总神经损伤的主要原因，由于抱膝圈系带捆扎过紧，使经过腘窝向外下斜行的腓总神经的卡压而致损伤。因此，抱膝圈系带捆扎时，腘窝外侧应以纸垫或棉垫予以保护，并经常检查系带松紧度。当患者主诉伸趾无力，小腿外侧皮肤感觉异常时，应及时调整抱膝圈系带，解除腓总神经的卡压，防止腓总神经损伤的进一步加重，并及时治疗。

启事

卫生部科技司需求推广十年百项成果第二批新技术之一“骨折复位固定器疗法”，我们定于今年12月份开始在北京分批举办培训班，详情与报名事宜请与该所业务处苏静联系，电话4032686 邮编100700 详细地址：北京东直门内海运仓中国中医研究院骨伤科研究所。